

慶祝 2002年國際儲蓄互助社節 中華民國儲蓄互助協會成立20週年

擴大舉行慶祝活動

□于躍門 中國合作學社 秘書長



萬人團結遊戲-推籠球

中華民國儲蓄互助協會為慶祝二〇〇二年國際儲蓄互助社節暨中華民國儲蓄互助協會成立二〇週年，分別於本(十)月十八、十九兩日假台北市劍潭海外青年活動中心及中正紀念堂舉辦「非營利組織暨社會福利事業研討會」及萬人遊行請願活動，期盼政府能夠正視儲蓄互助社之基層金融功能，並在政府組織再造之際，提昇合作事業中央主管機關位階，成為部會之下的獨立專責單位，以落實憲法對合作事業獎勵與扶助之基本精神。

中華民國儲蓄互助協會理事長瓦歷斯·貝林表示，儲蓄互助社運動屬非營利的國際性運動，正在全球九十三個國家蓬

勃發展著，吸引一億一千餘萬人加入不同類別的儲蓄互助社，藉由自助、互助的理念，解決自身「生產」與「生活」的問題；由於設立的宗旨在於鼓勵社員透過自我儲蓄取得自我融資的機會，不需政府提供資金，故深獲各國政府認同，明列獎勵與扶助的對象，協助其正常的發展。

我國儲蓄互助社運動於民國五十二年由于斌樞機主教引進，在台灣偏遠山區、海邊、鄉鎮默默地耕耘了四十年；發展至今，已有三百五十二社，社員十八萬四千餘人，累積放款八十四萬筆，平均每筆十二萬七千元，充分展現了平民金融的服務特性，協助基層民眾「脫困」，活出自尊、自信的明天，這也證明了儲蓄互助社

運動確實已做到其始終揭櫫的信念—「融資權」是人類基本的人權。

為了重視國內非營利事業的發展，十八日的研討會分別邀請了內政部林中森次長、青輔會林芳玫主任委員作專題演講，另結合中正大學、台中健康暨管理學院、暨南國際大學、逢甲大學、台北大學、中華民國合作事業協會、中國合作學社、新加坡全國職工總會英康保險合作社及國內非營利組織等產官學代表五十餘人，共同就公益創投、福利產業、社區再造、民間互助會及孟加拉農村銀行等議題作深入的討論，獲得不少共識。與會者一致認為，儲互社為國內優良的基層組織，具有金融服務的功能，對社區發展與社會福利事業有正面的功效，值得政府積極協助其發展。

十九日的遊行請願活動由全國十五個分會地區社員組成，估計約有萬餘人參與盛會，大家穿戴整齊的衣帽，歡喜地揮舞

著儲蓄互助社旗幟，列隊等候遊行。活動前，首先進行萬人團結遊戲推籠球、齊唱儲蓄互助社歌，象徵著大家攜手同心奉獻自己的心力，共同為推動儲蓄互助社運動而努力。接著由內政部余政憲部長致詞，余部長除了發表賀詞及口頭的勉勵，還一再強調儲蓄互助社的意義與功能，希望大家能在既有的基礎上擴大服務的層面，照顧更多的基層民眾；隨後在萬人期待下，余部長當場簽下「萬人遊行請願書」，保證全力協助國內合作事業暨儲蓄互助社健全發展，頓時獲得全場歡天雷動的掌聲。

在頒發九十一年資深人員獎牌後，即展開遊行活動。遊行活動以宣揚合作理念、鼓勵國人儲蓄為目的，由中華民國儲蓄互助協會瓦歷斯·貝林理事長及蕭永信秘書長帶隊，照著分會別依序步行，沿著中山南路、濟南路、林森南路及信義路前進，全程約二公里，花了二個小時才全部走完。由於大家肩負著宣揚儲蓄互助社的使命，因此全程活動顯得格外平和、理性，獲得台北市民不少的會心讚許。

今年又值我國「儲蓄互助社法」立法通過五週年，中華民國儲蓄互助協會能在儲蓄互助社運動引進台灣四十年後的今天，以隆重、莊嚴的實際行動為國內合作事業請願，呼籲政府正視儲蓄互助社的發展，政府是否應在制訂金融法規與金融政策時，多顧及公平正義的原則，讓不同的基層民眾在選擇不同的金融服務時，能有自由選擇的權利？確實值得大家一起深思。



非營利組織暨社會福利事業研討會假劍潭海外青年活動中心舉行，內政部長林中森特蒞臨開幕致詞祝賀，並以「新世紀社會福利願景」發表專題。